

“三支队伍”谱写社区宣防服务新篇章

——市公安局经开分局学林派出所创新警务模式走笔

株洲日报全媒体记者/沈全华
实习生/蔡瑞洁 通讯员/帅跑

“叮铃铃……”7月22日晚上10时许，市公安局经开分局学林派出所值班室的电话铃突然响起。

值班民警接起电话，里面传出一个急切的声音称，汇金新城的义警巡逻队发现1名可疑男子在一辆车窗玻璃没升上去的车子旁边来回走动，巡逻队员已将其看住，请民警前往现场处置。学林派出所民警立即赶赴现场，从戴着红袖章的巡逻队员手中，将可疑男子带回派出所调查。

管中窥豹，可见一斑。近年来，学林派出所贯彻落实分局党委关于打造“三区警务”的工作部署，以深入推进社区宣防服务工作为切入点，通过建立“三支队伍”——“林里同心”网宣队、“林里守望”义警巡逻队和“林里小助”矛盾调解队，有效提升了社区治理水平，以此不断增强居民的获得感、幸福感和安全感。

“林里同心”上线 反诈防骗有了新阵地

随着互联网的广泛应用，传统的接触型盗抢骗犯罪向非接触型电信网络诈骗转型，民有所呼，警有所应，学林派出所通过线上线下联动，构筑反诈防骗的新阵地。

今年2月，社区民警按照所里部署，将电信网络诈骗防范知识发送到辖区居民群，随即收到三冲社区居民刘某私信。刘某说，他接到一个自称是山东济南公安局民警的陌生人电话，对方说其银行卡涉及一桩洗钱案，并通过QQ把警官证以及调取证据通知书发送过来，要求他将银行卡里的钱转移到另一个“安全账户”，否则将冻结银行卡，卡内的钱也将作为赃款没收。刘某没有将银行卡租借给别人，流水也都是正常的生意往来，但听到对方自称是警察，内心十分纠结是否要转账。

民警当即告诉刘某，公安机关办案从来不会设置什么安全账户，千万不要转账，并让其来派出所查明真伪。民警当面用座机拨打对方电话，先是无人接听，后面就是无法接通。刘某再用QQ与对方联系，也没收到对方回复。确认对方是骗子后，刘某当即表示感谢称，若没有民警解惑，他真有可能将钱转到所谓的“安全账户”中。

警力跟着警情走，近年来，学林派出所联合街道社区，组建了“林里同心”网宣队，通过微信群、公众号等平台，及时发布警情通报和防范信息，提高居民的自我防范意识。社区民警和工作人员在群内积极响应居民诉求，开启了高效的网格化服务模式。

仅今年3月以来，学林派出所通过社区居民微信群、“斌哥警务”微信公众号等平台，发布各类安全防范知识160余条，通过“线上”互动形式，社区民警帮助辖区居民有效识破8起电信网络诈骗，避免了居民的财产损失。

“林里守望”出巡 社区防控增添新力量

从群众中来，到群众中去，创新社区警务模式，当然离不开人民群众这个力量之源和胜利之本。

一天晚上7时，学林派出所社区副所长袁斌接到双丰社区来电反映，社区一支义警巡逻队在巡逻时发现一名步履蹒跚的陌生老人在偏僻小道上独行，对方在交流中吐词不清，可能是迷路找不到家了。

值班民警赶赴现场，将老人带回所里。因与老人交流不畅，民警经与市局110指挥中心联动，在分局情指行中心的共同努力下，终于联系上老人家属。此时家属正在四处找他，却没想到老人离家出去近7公里。家属过来接老人时，对义警巡逻队员和民警的热心帮助表示感谢。

小社区，大作为，构建共建共治共享的基层治理新格局就是从小事做起。学林派出所以社区和村为单位，以小区党员、物业保安、小区楼栋长、居民组长、志愿者、新就业形态从业人员为成员，组建7支“林里守望”义警巡逻队，通过定期巡逻和针对性训练，强化了社区的治安防控力量，发挥了积极作用。

今年5月以来，民警带队开展巡逻防控20余次，针对性训练8次，组织安全防范宣传10次，实现了打击犯罪与服务便民两不误、双促进。

“林里小助”出手 风险防范启动新机制

矛盾不上交，平安不出事，构建和谐社区，离不开“三调联动”等基层矛盾化解法宝。

今年6月的一天，学林派出所接到“林里小助”调解驿站大丰站反映称，有小孩在某游乐场玩耍时，被三楼另一小孩扔下的小石头砸到身上。扔石头小男孩的父母已做了赔偿，被石头砸中小孩的家长却认为游乐场经营者没有尽到保护游客的责任，也必须进行赔偿，遭到游乐场经营者的拒绝。双方多次调解，仍未达成一致。

学林派出所社区副所长、“林里小助”调解驿站站长袁斌获悉后，当即调度“调解人才库”里的律师一起参与调解。通过专业的法律责任划分，最后成功化解矛盾，双方心结得以疏通。

警力有限，民力无限。近年来，学林派出所成立了“林里小助”矛盾调解队，汇集了民辅警、调解专家、心理咨询师和律师等多方力量，设立固定调解点和流动点，及时有效地为辖区居民提供专业调解服务。

6月以来，“林里小助”矛盾调解队已成功调解各类矛盾纠纷20余起。其中，学林派出所调解驿站成功调解纠纷8起，万达调解站的两个副站长主动化解纠纷10起，通过站上报调解办公室，调度相关职能部门、其他社会资源一起参与化解矛盾纠纷5起，群策群力、群防群治的效果已初步显现。

当前，夏季治安打击整治行动正在如火如荼地进行中。学林派出所将继续深化“三支队伍”建设，不断创新社区治理方式，为打造北斗名城、幸福经开贡献公安力量。



民警组织“林里守望”义警队开展针对性训练。



民警组织“林里守望”义警队开展巡逻。通讯员供图

05
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会
株洲日报社
主办

2024年7月24日
星期三
责任编辑：齐卫国
美术编辑：王玺
校对：马晴春

夏季治安打击
整治行动

这帮“孙子”专骗老人

株洲日报（全媒体记者/沈全华 通讯员/魏天宇）老年人往往“隔代亲”，见不得孙辈受一点“罪”，有的诈骗分子就以亲情为刀，将魔爪伸向了老年人。此刻，你得知有一种电信网络诈骗方式，叫做“冒充亲友”诈骗。

“警察同志，我被骗了，有个人冒充我孙子的朋友，说急需用钱，我就把钱当面给他了。”7月10日上午8时许，市公安局芦淞分局贺嘉土派出所接到市民陈爷爷的报警称，他接到一个电话，对方谎称其孙子在外地打架被警方抓了，需要立即支付5万元作为赔偿，否则将面临更严重的法律后果。

接到报警后，民警迅速赶往陈爷爷家中，面对面安抚其情绪，并详细询问了案件经过。通过分局“情指行”中心有力支撑，成功锁定犯罪嫌疑人刘某某。经过连续多日的缜密侦查，给其讲法律、讲政策、分析利弊，刘某某于7月19日下午来到贺嘉土派出所投案自首。另一名犯罪嫌疑人廖某某，则于前一天被邵阳公安机关抓获。

经审讯得知，7月9日下午，他俩接到诈骗团伙“老板”消息，让廖某某冒充“李伟”的身份与老人见面，并骗走老人1万元现金，刘某某则负责望风。成功骗走钱后，他俩从1万元里拿出300元作为车费，将剩余钱藏好并拍摄藏钱视频发送给诈骗团伙“老板”。

目前，犯罪嫌疑人刘某某已被依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

芦淞公安提醒，诈骗手段日益翻新，独居老人更要小心。老年人尤其是独居老人，是易被诈骗高发人群，晚辈应引导其平时多关注新闻媒体、社区反诈宣传等信息，了解当前多发的各类诈骗手法，提高警惕。如有异常，及时报警。

线上“约架” 线下斗殴

两拨人马一同落网

株洲日报（全媒体记者/沈全华 通讯员/李航）近日，醴陵市流传一段“约架”视频，不少人就此@醴陵警方，成功引起了警察的注意。醴陵市公安局迅速介入调查，将视频中涉事人员全部传唤至公安机关调查，结果让人大吃一惊。

经查，7月18日，黄某勇因琐事与殷某祥在微信群中发生口角，黄某勇气不过表示要线下约架。殷某祥突发奇想，产生了挨打“碰瓷索贿”的想法，遂通过网络不断挑衅黄某勇，双方遂将约架地点定在醴陵市新华联附近。

殷某祥邀集朋友张某某至约定地点，黄某勇则邀集老表黄某朋、黄某林前来赴约。见面后，双方剑拔弩张，立即开始“切磋”。老表黄某朋多次上前劝阻，却没有效果。

随后火力升级，黄某勇将殷某祥打伤，殷某祥不甘继续与黄某勇发生拉扯。殷某祥朋友张某某便在旁拍摄双方拉扯视频，并为了博取关注，配上“醴陵涉黑团伙”字样发布至抖音平台，阅读量超30万人次，造成恶劣影响。

查清事实后，醴陵警方对黄某勇、黄某林、殷某祥、张某某分别作出行政拘留9日的行政处罚。参与其中的黄某朋因积极劝架，不作违法处理。

公安机关提醒，忍一时风平浪静，退一步海阔天空，打架斗殴永远没有赢家。



株洲日报全媒体记者/沈全华
实习生/蔡瑞洁 通讯员/包爽

从警第一天，他进了派出所。14年后，他还在派出所。

现任攸县公安局酒埠江派出所教导员的陈传，用自己的青春和热血搭起一座警民“连心桥”。

兢兢业业的工作态度、勇往直前的责任担当、精益求精的钻研精神，让陈传受到社会各界的广泛赞誉。他先后荣立三等功5次、获得嘉奖5次、先进个人称号2次，还多次被评为优秀公务员、优秀共产党员、全市政法系统“公正执法标兵”。

接处警6000多起 调解纠纷1000多起

陈传一直在派出所一线工作，最平常的工作就是110接处警。至今，他累计接处警6000余起，成功调解纠纷1000余起。

12月份的一个深夜，派出所接到热心群众报警电话，称一名迷路的外地男子缩在路边的树下，急需救助。陈传带队迅速赶到现场，通过询问分析对方可能是智力残疾人。当时下着毛毛雨，这名男子因棉袄被淋

扎根乡镇14年 搭起一座“连心桥”

湿了，冻得瑟瑟发抖。陈传当即将自己的棉袄脱下来，把自己的执勤外套换上，并从附近商店买来面包和牛奶给对方充饥。

因不知道对方身份，陈传将该男子带回派出所。同事劝他先去穿件外套，别把自己冻坏了，陈传想的却是先将该男子的棉袄晾起来。在晾棉袄时，陈传发现口袋里有一本残疾证，遂通过上面的信息联系上当地村干部，自己才去办公室再穿一件外套。

次日，陈传不顾已连续上班一天一夜，坚持开车送该男子回家。过了两天，该男子与村干部一道，带着洗干净了的“033890”执勤服外套来到了派出所，表示衷心的感谢：“陈警官，我们一路过来一直抱着这件衣服，它很重很暖很安全！”

3天行程1000公里 抓获8人盗窃团伙

群众看公安，关键看破案。陈传牢记侦查破案、揭露证实犯罪的职责使命，屡破各类大小案件。

2020年底，陈传所在的联星派出所陆续接到10余起超市被盗窃案，被盗香烟、槟榔价值共计20万余元。派出所立即组建专班，由陈传担任主办侦查员。

通过对现场的分析和遗留手机提取的信息，他立马带领同事远赴邵阳市邵东县，当天就抓获犯罪嫌疑人4人。然后连夜从邵东县将嫌疑人带回攸县审讯，挖出该盗窃团伙背后的头目以及赃物的去向，次日又重返邵东县将该团伙头目全部抓获。

3天通宵达旦，行程1000多公里，该盗窃团伙8人一个不漏全部到案，赃物如数缴，一个跨市系列盗窃超市案成功告破。为了赶时间，抓捕队员饿了就用盒饭、方便面充饥，甚至有人累得病倒，却没有人退出。

“警情就是命令，破案要及时，迟了追赃就难了，受害人的损失就难挽回了，案子不破怎么睡得着？”陈传是这么说的，也是这么做的。

正是这种使命感，让他破获了一个又一个案件，多次获得“破案能手”“扫黑除恶先进个人”等荣誉称号。

三言两语凸显公正 顺利调解快速结案

今年3月，辖区发生一起口角引发的轻微打架案件，双方当事人到派出所调解，前前后后5次都没有案结事了。

双方僵持不下，一方当事人说：“听说你



陈传在执法办案。通讯员供图

们所里有个爱管闲事的教导员，让他来帮我们评理理。”值班民警报告陈传后，原本还在县城办案的他立即驱车赶回所里，问了一下双方当事人情况，有理有据阐述了自己的观点。

几句话下来，双方当事人异口同声：“陈警官的事情分析到位，我听着舒服，觉得公平公正，我们愿意和解！”

对陈传来说，公安工作是事业，更是使命。在维护公平正义的道路上，他始终怀着一颗赤子之心坚毅前行。水旱乡里，这位铮铮铁汉从未停下脚步……

株洲时评

让依法信访成信任之访

齐卫国

日前，市委书记曹慧泉，市委副书记、市长陈恢清对信访工作作出批示：全面推进信访工作法治化，切实维护群众合法权益。株洲始终坚持以全面依法治国，推进全市信访工作法治化便是题中之义。

信访是送上门来的群众工作，是社情民意的“晴雨表”，是群众“急难愁盼”的“汇集地”，是了解社情民意和为政得失的重要窗口。人无难事不信访，信访的群众大多数是认为自己遭受了不公正的对待、自身利益受损，才通过信访向党委政府寻求帮助解决。信访大门打开，就是为了解决群众的诉求，积极主动化解矛盾纠纷，更是支持依法信访，用心用情用力化解群众信访诉求，让信访成为人民信任之访。

信访应依法，违法必究。公民、法人或者其他组织可以采用信息网络、书信、电话、传真、走访等形式，向各级机关、单位反映情况，提出建议、意见或者投诉请求，有关机关、单位应当依法依规处理。信

访是公民的权利，在自身合法权益受到侵害时，依法、理性地通过信访表达诉求无可厚非，越级上访、极端上访、缠访闹访、以访施压、借访谋利、非法聚集等行为不仅扰乱公共秩序，而且违反法律法规，必将承担法律后果。

信访问题宜疏不宜堵，宜解不宜积。做好新形势下的信访工作，需要始终站稳人民立场，心系群众“急难愁盼”问题，各级领导干部都要怀着对人民群众的深厚感情，换位思考、设身处地体察群众困难，站在老百姓的立场想问题、办事情，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，做到“接诉即办”，以解决问题的实际成效取信于民，努力让人民群众在每一宗信访事项的办理中，切实感受到诉求受到重视对待、利益得到有效维护，切身感受到党委政府对人民群众的关怀和温暖，让群众带着信任而来，带着信任而走。

利剑护蕾

攸县检察院开展未成年人保护专项行动



近日，攸县人民检察院联合攸县公安局开展“利剑护蕾”专项行动，“夜访”辖区多家宾馆酒店、洗浴按摩场所、电竞网吧、KTV等娱乐场所，对是否存在违规接纳未成年人、违法招用未成年人等情况进行监督。因为检察官等向场所工作人员发放宣传资料，讲解侵害未成年人强制报告制度。

株洲日报全媒体
记者/齐卫国
通讯员/刘思思 摄